

随着上周末万家乐修订年报的出炉，家电业所有上市企业的去年年报基本披露完毕。令人不解的是，空调有营收千亿级的格力；电视有营收超600亿元的TCL；小家电有营收超百亿级的格兰仕，而作为涵盖吸油烟机、燃气灶、热水器、消毒柜等众多产品的厨电领域，至今却没有一家年营收超50亿元的企业。究竟是什么因素让众多发展近20年的厨卫企业未能做大做强呢？



无一家企业年营业收入超50亿元

厨卫电器市场难现真正霸主

厨电市场份额变化幅度小

厨卫电器可以说是最赚钱的家电产品之一。老板电器2012年年报中曾披露，吸油烟机业务实现营收10.89亿元，毛利率高达54.65%。家电分析师梁振鹏也表示，厨电业几乎是整个家电产业里毛利率最高的行业。但在这个金矿中，十几年来却并没有真正的霸主。

作为厨卫电器中举足轻重的吸油烟机，从早期的“方太”三剑客格局，到如今老板、方太、华帝牢牢占据中国吸油烟机市场三强，看似格局变化较大，但事实上就整体而言，厨电市场上不同阵营企业的市场份额变化幅度很小，仍处于一个高度分散的状态。

老板电器2012年营收19.63亿元。方太集团总裁茅忠群曾在去年年底表示，方太2010年的营收已突破20亿元，2011年的销售额约为30亿元。对于帅康来说，不管是康纳品牌的试水，还是先后跨入空调、净水器、小家电、房地产等多个产业领域，不可否认的是，在厨电领域其品牌价值正在大幅倒退，其退出吸油烟机市场三强，也侧面反映出其营收不容乐观。

除了上述几家外，更多的企业则是在5%的市场份额徘徊。再对比变频空调行业，据去年10月变频空调销售数据显示，格力变频空调销售量达123万台，市场份额达到52.47%。

据第三方调研机构数据披露，吸油烟机市场的三强企业市场份额从2009年的30%到如今的接近40%，增幅还不到10%。其中市场份额最高的也不到20%，这种市场份额的企业要是放在某些行业只能算二线品牌，吸油烟机市场分散程度可见一斑。在业内人士看来，企业市场份额增长缓慢的背后折射出市场的平淡，缺少强势企业。

而在热水器、燃气灶方面，情况更加不容乐观。除了老牌的万和、万家乐等企业，随着太阳能热水器和空气能热水器的进入，整个热水器市场早已进一步分散。这种市场状况也让万家乐雪上加霜，万家乐2012年营收19.74亿元，同比下滑2.4%，这也是万家乐连续两年营收下滑。公司净利润自2010年大幅下滑超30%后，年净利润近两年已经连续未能破亿。由此也引发了业内人士的担忧，厨电行业作为一个高毛利率行业，如果拥有近20亿元的营收，却达不到上亿元的净利润，那么说明该企业的主业可能出现了问题，或者产业结构调整较大。随着目前皇明发布全新家庭级气候改善产品——太阳煲烤

炫系列，灶具方面也将迎来新一轮冲击。皇明集团董事长黄鸣正式发布了“太阳美食产业路线图”，宣告全球太阳能美食时代将要到来，并呼吁同行一起加入气候产业阵营，推动太阳能产业战略转型。

渠道复杂和高毛利率所致

目前我国厨电市场的品牌正呈现一个多元化的现状。一线品牌中有老板、方太、帅康、华帝、万和、万家乐等；二三线品牌有欧意、万喜、新飞、名气等；还有美的、海尔、超人等一大批的外来品牌。整个行业品牌数不胜数，被业内人士称为家电行业中集中度最低的行业。

厨电行业集中度低也反映了行业无龙头企业现状。对此，不同的业内专家有着不同的观点。中国家电商业协会营销委员会执行会长洪仕斌在接受记者采访时表示，主要是因为厨卫电器的产品属性和销售渠道与其他家电产品不同。就销售渠道方面，厨电行业是唯一一个销售以专卖店为主而崛起的家电行业。

像空调、电视机等产品通过卖场往往就能够实现30%的市场覆盖，加上日常合作促销等形式甚至能够高达50%。其销售路径就是家电卖场渠道和专卖店，但是厨卫电器却有着极其复杂的销售路径，有卖场、专卖店、超市、电商等。而其中占据主要成分的专卖店又需要一家家的铺设，这注定了厨卫电器企业难以实现网点的全面覆盖。同时产品的销售还与每一个专卖店店主能力相关，使得厨卫电器的终端销售束缚较大。

也有观点认为，这是厨卫行业产品同质化情况严重所导致的。中投顾问家电行业研究员任敏琪认为，整个厨电行业一直处于低端无序竞争状态，企业间战略竞争异常激烈，这使得行业集中度难以提升。

“有利便有弊。”尽管厨电拥有其他家电产品无法比拟的毛利率，但同时使得其因为缺少价格战而导致行业集中度分散。梁振鹏认为，行业集中度分散的主要原因就在于产品的毛利率太高。这种暴利性行业使得随便什么中小型企业推出一些产品，就能够比较轻松地生存下去，使得品牌多而杂。而像电视、冰箱等产品，因为毛利率低，竞争激烈，大的品牌可以通过价格战将那些中小型企业挤出市场。但厨卫电器没有特别强势的品牌，也没有哪个大企业主动发起价格战。

另一方面，与市场容量也存在一定的关系。在很多农村消费者家里，可能有电视有空调，但并不一定有吸油烟机。小的市场容量往往会导致大企业的产生。

谁会成为首个百亿级厨电企业

厨卫电器拥有广阔的市场发展前景。洗碗机在发达国家中的普及率已达60%~70%，而我国大中型城市家庭中的普及率还不到1%；吸油烟机在我国大城市的普及率约为50%，在农村市场不到1%，而在欧美等发达国家已普及到每家每户。

超大的市场前景，再加上龙头企业的缺失，使得大量企业看好并进入厨卫电器行业。早在2011年，美的在安徽芜湖兴建了产能2000万台的全球超大厨电生产基地。而长虹、TCL、志高、格兰仕等传统家电企业也都纷纷推出了自己的吸油烟机、燃气灶等产品。去年，豆浆机大佬九阳也宣布正式进军吸油烟机等厨电市场。

事实上，厨电市场正是因为没有龙头企业，使得发展落后于其他家电行业。比如，吸油烟机没能进入节能惠民工程的原因，就在于其行业能效等级都没有出台。因此，在业内人士看来，经历近20年的发展，厨卫电器是时候出现龙头企业了，来打破现有格局，引领整个厨卫行业的健康有序发展。

而谁能够成为厨卫领域首个营收达百亿级企业，业内专家有着不同的观点。在洪仕斌看来，传统的厨电企业可能性不大。在过去的近20年发展中，要做大的话早就做大了，传统的思维、商业模式将阻碍传统厨卫企业的发展。

对此，梁振鹏也表示认同，要突破厨卫领域营收上百亿的关键，就在于企业产品线是否齐全。单个产品来说，吸油烟机、燃气灶、热水器的市场容量都有限，但是如果加在一起的话，那么这个市场容量就大了。传统的厨卫企业就是因为无法在上述这些领域齐头并进，所以企业的规模迟迟未能上升一个大台阶。对于老板、方太、帅康这些企业来说，按照原有的路子，专注于厨卫电器某个领域，其市场份额已达到了十几个百分点，很难再进一步的提升，而且单个产品的市场容量本身就很有限。

不过，任敏琪则认为方太、老板等企业的发展前景值得期待。在需求不断释放、发展前景广阔的背景下，越来越多的商家进入厨卫行业，欲

抢占一定的市场份额。从厨电产品的角度上说，美的、海尔等企业在资金、管理等方面存在优势。但随着居民收入水平的提高以及新型城镇化战略的不断推进，中高端的厨卫电器将越来越受到消费者的青睐，成为行业发展的新趋势。这方面方太、老板等传统厨卫企业的优势是外来商家短时间无法比拟的。

行业短板逼迫厨电企业打“整合战”

近年来，中国家电行业发展速度突飞猛进，然而厨电行业却由于整体产业规模小、产品缺乏核心竞争力、整体盈利能力低成为家电行业的短板。面对不断增长的市场需求，厨电企业开始实行整合抢占市场。

作为“家电行业最后一块利润高地”，目前厨电产业领域的品牌不下千家。行业基本分为两派，一派是高端企业，这些企业为了较高的利润率，偏执于小众市场，例如老板、西门子等。另一派就是市场上散而乱的杂牌企业，受限于资金、技术实力等限制，这些企业只能偏安三四级市场，销售理念以薄利多销为主。业内人士表示，对于消费者而言，前者价格过高，后者质量不可靠，在选择中常常不知所措。

厨房电器的产业蕴含极大商机，发展前景十分广阔。据了解，欧洲和北美等市场上厨电不断呈现产品高端化趋势，专家称，这些产品在改善生活环境、提高生活水平方面起到积极作用。随着城镇化的发展，未来两亿多农民融入城市，必将带来生活方式的改变，将对厨房电器产业带来很大的空间。

来自于中怡康的数据，在欧式油烟机市场，老板电器以零售量19.5%和零售额25.8%取得“双冠王”。老板电器直面大风量烟机市场。老板电器有关负责人表示，“在大风量烟机市场，每卖出10台，就有6台来自老板电器”。

中国家电协会理事长姜风认为，外部大环境给厨房电器产业大发展带来了好时机，行业呼吁龙头企业能将厨电产业当做未来的发展重点。

有业内人士认为，在市场的驱动下，整合、并购将开始，行业新格局也将开启，但多数厨电企业还没有踏入资本市场，缺乏融资能力，无法提升核心竞争力，未来在市场中将处于劣势地位。

(北商)